

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. PÉNTEK január 14.

12. szám

Telefon: Kládóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—58
Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg. 5. szám (Minerva-palota)
Kládóhivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg 5. (Minerva-palota)

A magyar probléma

Az olasz-magyar szerződés érthetően nagy emóciót keltett Beograd politikai köreiben, amelyek Mussolininak ebben az újabb diplomáciai lépésében az olasz fasizmus bekerítő politikájának betetőzését látják. A kifakadások éle elsősorban az olaszok ellen irányul, de természetesen nem kiméli a kritika Bethlent sem, akit különösen a demokraták azzal vádolnak, hogy nyíltan agresszív tendenciát árul el Magyarország déli szomszédjával szemben. De nemcsak az S. H. S. királyság politikai közvéleménye, hanem az egész világ sajtója is tüzetesen foglalkozik az olasz-magyar közeledés ügyével és Bethlen tervbevett római utját a legmesszebbmenő következtetések összefüggésébe állítja be.

A magunk részéről nem kívánunk foglalkozni a kérdés külpolitikai elágazásaival, amelyeket a jugoszláv, német, francia és angol lapok olyan aprólékosan rajzolnak ki. A nemzetközi politika esélyeinek méregetése, lehetőségeinek kiszínézése igen széles latitúdót nyújt a kombinációknak, amelyeket szaporítani annyi, mint vizet hordani a Dunába. Van azonban az új külpolitikai helyzetnek egy olyan mozzanata, amely a jugoszláv magyarságot közelről érdekli és mi erre vetjük a fősúlyt, amikor az olasz-magyar szerződés ügyét szövegezzük.

Világos, hogy az állam polgárai külpolitikai tekintetben nemzetiségi és pártpolitikai különbség nélkül a legszorosabb egységet alkotják. Minden öntudatos polgár mélyen átérzi annak szükségét, hogy az ország olyan nemzetközi kapcsolatokra tegyen szert, amelyek alkalmasak érdekeinek minden irányban való megvédésére. Ha Bethlen a jugoszláv érdekeknek meg nem felelő, sőt azok ellen kihelyezett külpolitikát inaurál, ez ellen a Vajdaság magyar népe, ha arra kerülne a sor, ép úgy állást foglalna, mint az államalkotó faji többség. Annál is inkább megtenné ezt az ország magyar kisebbsége, mert szilárd meggyőződése, hogy az S. H. S. királyi és Magyarország népének igaz érdekei között semmiféle kontroverzia nincs és ilyet csak mesterségesen konstruálhat a magyar nép akarata fölé kerekedő urí politika, amely merész terveket forral a királykérés meglepetésszerű megoldására. A magyar népnek, még kevésbé az S. H. S. királyság magyar kisebbségének, semmi köze a nagyambicióiu Albrecht főherceg házassági orientációhoz és ha ezekből kifolyólag Magyarország külpolitikája elhalolna attól az egészséges iránytól, amelybe a Népszövetség őszi ülészsaka után a jugoszláv-magyar tárgyalások felvételével terelődött, semmi okunk nem volna arra, hogy elhallgassuk elitélő véleményünket a magyar royalizmus vállalkozásról. Bethlen nincs tekintettel az utódállamok magyarságára, amikor diplomáciai sakkhuzásait kimódolja, viszont az utódállamok magyarságát sem tartja vissza semmi attól, hogy kárhoztassa Bethlennek olyan esetleges akcióját, amely az érdekelt népek szomszédi viszonyát egy királyidill kedvéért elmérgesíti.

Hóry András, Magyarország beograd követe Perics Ninkó dr. kül-

ügyminiszterrel folytatott tanácskozása után kijelentette, hogy az olasz-magyar paktumnak nem lesz kihatása a jugoszláv-magyar barátságra. A mi szempontunkból ez följött kívánatos is volna, mert ha a magyarországi események nem is irhatók a mi számlánkra, a külpolitikai konfliktustól felkorbácsolt nacionalizmus nem szokott válogatni az eszközökben, hogy egy nemzetiség

ellen hangulatot szítson. De ha — *quod Deus avertat* — másképp ütne ki a dolog és Mussolininak sikerülne megzavarni a jugoszláv-magyar viszonyt, a magyar kisebbség nemcsak állampolgári kötelességénél fogva, hanem az ország érdekeinek felismeréséből fakadó spontán szolidaritással is segítene kiépíteni a védelmi frontot a hivatalos magyar külpolitika kockázatos mozdulatai ellen. A

magyar kormányzó mohácsi beszédének magyarországi visszhangjából megállapítható, hogy a magyar nép jugoszláv barátságot óhajt és a jugoszláv magyarság ezt a kétségtelenül megnyilvánult közhangulatot illetékesebb faktornak tekinti, mint azokat a politikusokat, akik népük létérdekeit szemrebbenés nélkül teszik fel egy diplomáciai kártyalapra.

A beogradi magyar követ Budapestre utazik

Hóry András tanácskozása Pérics külügyminiszterrel — A magyar követ szerint Magyarország nem akarja megváltoztatni eddigi politikáját Jugoszláviával szemben — A budapesti lapok Bethlen tervezett római utjáról

Bethlen miniszterelnök február közepén utazik Rómába

Beogradból jelentik: A külügyminiszteriumban csütörtökön is több külföldi követ fordult meg. A leghosszabban időzött a külügyminiszternél a bolgár követ és Hóry András beograd magyar követ. Hóry távozásakor az újságírók kérdésére kijelentette, hogy látogatásának célja az volt, hogy a magyar kormány részvétét fejezze ki Ribarzs Otokár halála alkalmával.

— Bethlen miniszterelnök római utjáról nem esett szó? — kérdezték az újságírók.

— Bethlen utazásáról semmi pontosat nem tudok. Pénteken Budapestre utazom, ahol mindenről tájékozódni fogok. Amint visszatérek Beogradba, informálni fogom a sajtót. Annyit mondhatok, hogy Jugoszlávia és Magyarország között nincs semmi ok annak a politikának megváltoztatására, amit eddig folytattak. A két ország között továbbra is megmarad a baráti jóviszony. Azt hiszem különben, hogy

Bethlen miniszterelnök római útja még nem bizonyos, miután a parlament és a felsőház január

Körénk nem lehet acélgyűrűt kovácsolni — írja a Vreme

A beogradi Vreme vezércikkében a következőket írja gróf Bethlen római utazásával kapcsolatban:

— Nehéz ebben a pillanatban előrelátni, milyen konkrét eredményekkel fog járni gróf Bethlen római utazása. Nem kizárt dolog és nem is valószínű, hogy célja sokkal nagyobb horderejű, mint amennyire a magyar kormány hivatalos közleményéből következtetni lehetne. Lehet szó ezzel kapcsolatban Habsburg-házbéli királynak a magyar trónra való visszatéréséről is. Mert nem kell elfelejteni, hogy Magyarország formálisan ma is királyság. Csakhogy ilyen megoldáshoz nem volna elegendő Pest és Róma megegyezése. A Károly-puccs után és a népszövetségi kölcsön alkalmával a magyar állam nemzetközi kötelezettséget vállalt, hogy Magyarország trónjára a Habsburg-család egyetlen tagja sem fog kerülni. Ezt a kötelezettséget nem döntheti meg semmiféle megegyezés az olasz kormánnyal. Erdemes megemlíteni ezúttal, hogy eddig az olasz kormány egy Habsburgnak a magyar trónra való visszatérése kérdésében mindig egyetértett a mi kormányunk magatartásával.

— Egy bizonyos, hogy Rómából terv-

25-ikén, illetőleg 26-án ül össze és ezeket a napokat Bethlen miniszterelnök feltétlenül odahaza tölti.

— Hogy áll a magyar királykérés? — Ezek fantasztikumok, melyeket már megcáfoltak.

— Alaptalan az a hír is, mely Albrecht főherceg és Ileana közeli házasságáról szól.

Nagyon örülök, hogy ezt már Emandi beogradi román követ is megcáfolta.

— A magyar tengeri kikötő?

— Ez a kérdés Jugoszláviával szemben változatlan. Erről a kérdésről is téves hírek jelentek meg a sajtóban a budapesti ellenzéki lap, a Pesti Napló nyomán, ezeket a híreket azonban szintén demontálták.

Meg vagyok győződve, hogy Magyarország nem akarja megváltoztatni eddigi politikáját Jugoszláviával szemben.

A beszélgetés végén Hóry kijelentette, hogy áthelyezték Rómába és már csak rövid ideig marad Beogradban.

len miniszterelnök tervbevett római utazásával és a legtöbb lap vezércikkben méltatja az esemény jelentőségét. A vezércikkek gondolatmenete általában az, hogy

az a váratlan visszhang, amely Bethlen római útjának hírére a külföldi sajtóban támadt, kiváló bizonyítéka annak, hogy Magyarország ismét tényező lett az európai politika intézésében

és az első megmozdulás, amely eddigi külpolitikai rezerváltságából való kilépését jelenti, az egész európai politika figyelmét felkeltette. A cikkek legnagyobb része abból az álláspontból indul ki, hogy a külföldi sajtó fantasztikus híreivel szemben

akceptálják a magyar kormánynak azt a cáfolatát, hogy a római ut semmiféle vonatkozásban nincs a királykéréssel, de igen sok vezércikkből kicsendül az a kérdés, hogy mi tulajdonképpen Bethlen útjának a célja.

miután erről a magyar kormány a magyar közvéleményt eddig nem tájékoztatta.

Rákosi Jenő óva int a provokáló és kalandos lépéstől

A Pesti Hirlap vezércikkét Rákosi Jenő írta. A vezércikk ismerteti a külföldi sajtó kombinációit, majd a következőket mondja:

— Minden újságolvasó ember felüti a fejét és megdöbbenve kérde: Tehát igazság szerint miért megy Bethlen Rómába?

Ennyi haraszt Európa minden emporiumában talán csak nem zörög egészen hiába?

Erre a kérdésre én sem tudok felelni, csak kiemelem azt a különös dolgot, hogy a világ minden újságja tud valamit — ha igaz, ha nem — csak ép a magyar lapok nem tudnak semmiről semmit, mert a komoly magyar sajtó ilyen nagyfontosságú dologról nem ír, ha nem tudja, hogy miben áll a dolog.

Rákosi Jenő ezután hibáztatja a kormányt, amiért külpolitikai kérdésekben nem tájékoztatja a sajtót, majd rámutat arra, hogy

kérdés és érdek a királykérésen kívül is marad elég, amelyért Bethlennek érdemes Rómába utazni.

Az utikészületeket örömmel látjuk — folytatja a vezércikk — és jó reménye-

A budapesti lapok vezércikkei Bethlen római utjáról

Budapestről jelentik: Három napos hallgatás után a budapesti sajtó csütörtökön érdemében is foglalkozik Beth-

Biztosítsa és erősítse lélekzését **Valda-** pasztillával

Kapható az összes gyógyszer árakban és drogeriákban

Csak „Valda” felirású dobozt kérjen

Reuma, köszvény, izomgyulladás, szaggyulladás, fáradtság, általános testi gyengeség esetén továbbá vízbe vagy cukorra csepegtetve gyomorájánál - a torok, fog, haj és szemápolásra továbbá a fürdővízhez keverve felnőttek és gyermeknek egyaránt a le jobbat.

BRÁZAY
MENTHOLOS SÓSBORSZ'SZ



Törv. védve

ISMÉT KAPHATÓ minden gyógyszerárban, drogeriákban és minden jobb üzletben 11 01

Vezérképviselőt és leiratát az egész SHS. királyság területére

DESTILAT D. D., ZEMUN

OLCSÓ
vizes uborka **1 kg. 5 dinár**
savanyu paprika **1 kg. 8 dinár**

Tisztán kezelt savanyított káposzta.
Az ECETGYARBAN
I. Vojnovičeva ul. 5. sz. 11 09

OLCSÓ TŰZIFA
I máza bükkhasábfa 33 D.
I mm. fűrészelt bükkhasábfa 35 D.
I mm. aprított fa 37 D.

Kapható:
Herzog László
fatelepen. Te'efon 197.

Cim- táblákat Reklám- táblákat
legszebben és legolcsóbban készít
Szabó István
címfestő utódai
Mátérme:
Subotica, Sokolska ul. 10.

MEGNYILT FRIZIÓSI ATELJE KULIĆ
Manojlovićeva ulica
Plettkosić salon

Szakmába vágó és szakszerű munkákat végeztetünk olcsóan, gyorsan és precíz munkakerékkel.

Bördisműárak
Milyen lezártított árban kaphatók

SCHLAGER HENRIK
szociális bördösnök
Subotica
(Alojzandra ul. 1. sz.)

A legújabb díjat szerzett művészek magánkézében.

Vendéglő
Pavlovićeva t. téren teljes berendezéssel, valamint mozival felszerelve **eladó.**

Érdeklődni ugyanott Hátter: Károlynál.

ELŐNYOMDÁT
MODERNÜ FELSZERELVE, LEGOLCSÓBBAN SZÁLLIT

Leopold Samuel
előnyomda berendezési gyára
Senta
48 2

ALADDIN CSODALÁMPA

Nem robban! Nem fűtől!

Zafatalan! Zafatalan!

1 liter petróleummal **16 órán át** **80** gyertyafénnyel világít!

BARZEL D. D. „Aladdin”-osztálya
Subotica 320 Kérjen árjegyzéket.

Elajándékozunk 7000 ÓRÁT

Fiható azt hogy óráink minél nagyobb körben val megismertetésére 7.000 óráat elajándékozunk. Ezt a munkabérek felzárkóztatása mellett. Célnk az, hogy kevésbé jómódúakat is jó órához juttassuk és ezért 5000 eredeti órájól a legelőbbé kiképzett munkások, a gázs kivételben, pontos jár szerkezettel, 3 éves irások garanciával hozunk továbbá darabonként 183 dinár munkabérek felzárkóztatása mellett, ugyanacs 3 éves irások jótérség. Ajánunk továbbá nagyon szép ezüstözött órákat, nagyon pontos szerkezettel darabonként 155 dinár árban. Ne maradjon el ez a soha viss a nem térő, kedvező alkalmat. S állítás utánvételre elvámó va. — Postaköltség és csomagolás darabonként 12 dinár.

Elegáns lánc az órához 45 dinár.
UHREN-EXPORTHAUS, ZÜRICH
Vogelsangstrasse 52/140. Švicarska

Naponkint hozzánk bérkező köszönőlevelekből:
Ilandza, 1926 október 30. Kérem legyen szives nekem még 2 aranyozott férfiorát elküldeni, minthogy az első küldeménnyel nagyon meg vagyok elégedve és meggyőződtem az óra pontosságáról. **Meister György** vegyeskereskedő, Ilandza.

DELAMERIKÁBA
a legnagyobb gőzhajózási társasággal
Hamburg—Südamerikanische Dampfschiffahrts Gesellschaft.

Hamburgból Braziliába, Argentínába, Uruguayba.
Az összes utbaigazításokat adja gyorsan és díjmentesen a sombori képviselőség:

RADIOVJ KOVAČIĆ
SOMBOR, Paris'ka ulica 2.

ZONGORÁK, PIANINOK
harmonikumok, gramofonok és lemezek, harmonikák, réz- és felfúvóhangszerek, hegedűk, tamburák, hurok, stb. legolcsóbb bevásárlási törzsa mindig

PRÁGAI
orgona és hangszerárúháza marad. Óriási választék! Eredeti gyári árak!
Főüzlet Vel. Kikindán, saját házában
ca, most Dositijeva ulica 121. szám alatt.

BEOGRADSKA FABRIKA ŠEŠIRA
BEOGRÁDI KALAPGYÁR, BEOGRÁD
IVKOVIĆEVA UL CA 51—53.
keres azonnali belépésre
2 platirozót és 2 curihtert
Az állás állandó.
Jelentkezés személyesen vagy levélben.

150 hold prima föld
Vámteleken elsőrangú épületekkel eladó egészben vagy parcellákban.
Cím Rádió Reklám Jugoszlávija Subotica
Postafiók 48. 273

Koser libazsir I-a gar. tiszta
továbbá füstölt libahús minden mennyiségben kapható

KŐRÖSI GÉZA
Koser szállami és füstölthúsárak feldolgozó telepe
Telefon 513 SUBOTICA Rudić ulica 451.

HÉPKERET KÜLÖNLEGESSÉGEK
PESTMÉNYEK GOBELINEK SZAKSZERŰ KERETÉZÉSE

F. BACHINGER
SUBOTICA.

ÜZLET: KRALJA ALEKSANDRA ULICA 13.
ÜZEM: BENE SUDAREVIĆEVA ULICA 39.

Kiállítások Budapesten

1927. év március 12. és április 14. között a Magyar Mezőgazdasági Egyesület tenyés állatképzését, — a Budapesti Kereskedelmi Kamara pedig a vilis 30-tól május 9-ig Nemzetközi Kiállítást rendez.

Minél előbb kiállítás alkalmával azok látogatói úgy az SHS mint pedig a magyar utakon a féaru menetjegyet válthatnak olcsó- és visszautazásra és ényes és vízumkedvezményeiben is részesülnek.

A Nemzetközi Kiállításon kiállítani s ajándékozónak ez év február haváig kell ez a ny szándékaitat b jelenteni Helyben : né yz tényszerűként 15—22 pengő.

Fentiekre vonatkozóla bővebb felvilágosítást, mint a magyar kiállítások tb. képviselője: Beográdi Magyar Kereskedelmi megajított (Beograd, Palata Akadémia) díjtalanul nyújt

H. Ziaszanyok Igelmébe!

0 csóbb, mint bárhol
Sphinx I-a korál és öntött **VASEDÉNYEK**
kefék, szitták, piaci utazó és papír **KOSARAK**
virág és kézimunka állványok **METEOR-KALYHÁK**
tűzhelyek és kátyhatóak **LÁBTÖRLŐK**
nagy vá asztékban

Ehrenfreund Géza
háztartási és konyhafelszerelési üzletében, Rudić ul. 1

Farsangra jeggyűrűk párja Din. 140
fémmelzett 14 karátos aranyból

SZENDE aranyműves
A'ek-and.ova ulica 11

Megvételre kerestetik

I drb használt de jó karban levő 250/600 vagy 300/600 Ganz dup'a vas-szekrényes törető hengerszék és 1 dupla Detasó lehetőleg Secket.

Ajánlatokat ármegjelöléssel kér

Ödö István Horgos

Olcsó tüzifa

a bradinci és sretina uradalomból száraz, tuskómentes I-a bükkhasábfa, kb. 20 cm hosszú darabokra felvágva, amely bácskai állomásra 10.000 kg-ként 3000 dinár, lárme y bándái állomásra Senta-tól a vasuti fuvar megtérítésével, azonnal szállít

Spi zser Herman
Sombor, Florián ul. 3. 1142

Tűzifa

I-a gyertyán, cser, kőris, tölgyhasáb keverve **36 dinár**

I-a bükkhasáb **38 D.**
apritva és házhoz szállítva. Pontos mérés

Vujković J. és Társa fatelepén, Jukićeva 41. Telefon 669.
Tűzifa vagonkételekben olcsó napi áron.

